

拯救雪山之灵——雪豹： 全球雪豹网络(Snow Leopard Network)理事会在巴基斯坦召开

2006年5月24—25日,新一届全球雪豹网络(Snow Leopard Network)理事会在巴基斯坦纳什瓦伽里召开。会议回顾了全球雪豹网络的历史,听取并讨论了全球雪豹网络科学委员会、联络委员会、政策委员会、财政委员会和网络成员委员会的报告,制定了未来全球雪豹网络的目标和工作计划以及达到这些目标所需的资源。

全球雪豹网络于2002年在美国西雅图举行的雪豹峰会上成立,总部设在美国西雅图。全球雪豹网络由全球有志于拯救保护雪豹的组织、个人和政府机构组成,旨在促进国际成员之间的信息共享、合作与专业联系,以提高保护雪豹工作的效率,是一个全球雪豹研究与保护的组织和个人的网络机构,国际雪豹基金会(International Snow Leopard Trust)、WWF等均为其成员。

全球雪豹网络的目标之一是推动履行“雪豹生存战略(Snow Leopard Survival Strategy)”。 “雪豹生存战略”中提出了研究与保护雪豹的指导方针,并不断以最新的知识更新。“雪豹生存战略”可以作为雪豹分布国制定国家雪豹保护战略的工具。全球雪豹网络的网站提供了有关雪豹研究的文献和研究项目。从全球雪豹网络创建伊始,国际雪豹基金会与网络的成员一道为全球雪豹网络提供了财政与其他支持。目前有20多个国家中的160多名团体与个人成员。全球雪豹网络理事会由执行主席与8人理事会组成。

雪豹分布在中国、蒙古、俄罗斯、巴基斯坦、印度、不丹、尼泊尔、阿富汗、塔吉克斯坦、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、土库曼斯坦等12个国家。全球雪豹潜在生境面积约302万 km^2 。其中60%在中国,中国潜在雪豹生境面积约182万 km^2 ,占中国国土面积的18.7%。据估计其中有110万 km^2 生境有雪豹分布,占中国国土面积的11.5%。中国青海、西藏、新疆、甘肃、四川和云南六省区有雪豹分布。内蒙古曾有雪豹,现在尚未确定阴山山脉是否还有雪豹分布。根据现有的数据,中国可能有2000—2500只雪豹,约占全球雪豹总数的一半。雪豹像其他许多野生动物一样,面临着生存的危机。这些危机来自偷猎、生境破碎、食物资源衰竭、食物链断裂等。于是,国际自然保护联盟将雪豹列为濒危物种。国际濒危野生动植物贸易公约也将雪豹列为该公约的附录,禁止国际间贸易。我国将雪豹列为国家一级保护野生动物。我国的羌塘、可可西里、三江源、祁连山、塔什库尔干、珠峰等自然保护区都有雪豹分布。中国是雪豹的最主要分布区,有着最大的雪豹种群。中国的雪豹保护对于世界的雪豹保护有着举足轻重的意义。然而,我们缺乏对雪豹的种群数量、生态习性、活动规律的了解,雪豹的科学研究还处于起步阶段,妨碍了我们开展有效的保护工作。

目前,国际雪豹基金会正资助中国科学院新疆生态与地理研究所、动物研究所研究人员分别在新疆天山山脉与青海省东昆仑山支脉布尔汗布达山区开展雪豹调查保护项目。最近,两个项目组均取得进展。2005年中国科学院新疆生态与地理研究所研究人员在新疆雪豹调查中用自动照相机拍摄到了雪豹的照片。中国科学院动物研究所研究人员则在青藏高原用自制的“豹眼”型-自动感应照相系统”拍摄到了雪豹照片。

到会的理事们对中国研究人员的研究进展感到高兴,尤其为中国科学院动物研究所研究人员在青藏高原拍摄到的雪豹照片感到兴奋。著名雪豹专家Rodney Jackson博士认为中国科学家利用自制的自动照相机拍摄到了清晰的雪豹,填补了青藏高原雪豹研究的一项空白,对于人们在青藏高原这一重要的雪豹分布区开展雪豹研究,探索到了新的研究方法,开辟了新的研究地点。

蒋志刚

(中国科学院动物研究所,北京 100080)